

Секция «Исследовательские проекты по праву (секция для школьников 10-11 классов)»

"Россия.Путь к правовому государству"

Научный руководитель – Ипполитова Лариса Владимировна

Нестеренко Диана Игоревна

Абитуриент

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Кафедра гражданского права, Москва, Россия

E-mail: 221baker1967@gmail.com

Для начала нужно понять, что же такое правовое государство и чем оно отличается от неправого.
Правовое государство всегда было и остаётся, в первую очередь, государством (значит, это единая политическая организация общества, которая распространяет свою власть на всю территорию и населения, располагая для этого и применяя специальный аппарат управления и издавая обязательные для исполнения веления). Однако оно обладает рядом отличительных признаков. Первым из которых стоит отметить верховенство права. В соответствии с этим принципом никто не освобождается от обязанности подчиняться закону. При чем закон здесь понимается как акт, исходящий от высшего органа государственной власти и обладающий высшей юридической силой. [1;263]. Вторым-установление господства реального закона. Это предполагает, что подзаконные акты не доминируют в их количественном и качественном отношении в общей системе нормативных правовых актах, а также, что особо важно, не искажают суть самого закона, не противоречат его содержанию, а наоборот развивают и детализируют его. [1;264]. Третьей и четвёртой особенностями являются гарантированность и незыблемость прав и свобод граждан и принцип взаимной ответственности гражданина и государства.[1;266]. Пятым-то, что должно быть достигнуто реальное обеспечение прав и свобод рядовых граждан. Должен последовательно проводиться в жизнь принцип оптимального сочетания прав и свобод граждан с их конституционными обязанностями. [1;269].Следующая черта правового государства - разделение властей (это теория или принцип, исходящий из того, что для обеспечения процесса нормального функционирования государства в нем должны существовать относительно независимые друг от друга власти). [1;267]. Седьмым признаком является создание и поддержание в обществе режима демократии, законности и конституционности.
Но каковы предпосылки к возникновению государства, которое превратилось из аппарата властвования, в социальную службу для человека и общества, выражающую их волю и действующую под их контролем? [2;5]
Наиважнейший фактор-достижение высокого уровня политического и правового сознания людей. А именно:
1.выработка у широких слоев трудящихся масс навыков, потребности и достаточно высокого уровня компетенции для сознательного участия их в управлении государством.
2.наличие в обществе прочного правопорядка.
3.утверждение принципа плюрализма мнений и суждений во всех сферах жизни общества и государства.
4.развитие системы самоуправления народа.
5.расширение и углубление во всех сферах принципов.
Также важно создание внутренне единого, непротиворечивого законодательства, так как противоречия в нем негативно сказываются на экономике, обществе и государстве в целом.
Наличие гражданского общества как противовеса государству не менее важно, ведь оно внимательно следит за тем, чтобы государство соблюдало им же принятые законы и не нарушало конституционность, и в случае чего гражданское общество обладает силой направить его в нужную правовую стезю.
Разобравшись в том, что из себя представляет

модель правового государства и что служит фундаментом ее возникновения, я предлагаю задаться вопросом: "Как эти предпосылки реализовались в нашем обществе, наделив нашу страну таким признаком как правовое государство?"
Еще в конце 5 века до нашей эры древнегреческий философ Сократ говорил: "Цари и правители не те, которые достигли власти жеребьем и налием, но те которые умеют править". Уже тогда правителем признавали лишь того, кто верно действует в интересах общества, соблюдает законность и следует принципу справедливости. Таким образом, гражданское общество начало свое формирование очень давно. Безусловно, в России основой возникновения было время правления императрицы Екатерины Второй, а то есть вторая половина 18 века, время "Просвященного абсолютизма". Золотой век дворянства когда умами привилегированных слоев общества овладели новые идеи и понимание своих возможностей и возможностей власти, возникновение тайных обществ. Сильным толчком в развитии гражданского общества было декабрьское восстание 1825 года. Декабристы не были довольны существующими порядками, правлением Александра Первого и возвращением к реакционной политикой и как гражданское оказали сопротивление государственной власти, показав, что та действует, отходя от прогрессивных перемен. Абсолютно ясно, что гражданское общество крепнет и по сей день, действуя "антитезой" власти.
И в Российской Империи, и в современной России был установлен прочный правопорядок. Самым выдающимся правовым актом допетровской эпохи было Соборное уложение Алексея Михайловича (1649 г.). В нем были собраны воедино действующие царские указы, боярские приговоры и статьи судебных книг. Позднее в 1833 были упорядочены М. Сперанским основные законы и за их нарушение была предусмотрена юридическая ответственность.
Что касается развития самоуправления у народа, то прямая демократия, осуществляемая путем народного собрания, уже на Руси была характерна для большинства народов, находящихся на стадии родоплеменного строя и раннего феодализма. Наше общинное самоуправление развивалось параллельно с изменениями государственной власти и просуществовало до Революции 1917 года, а местами до начала 1930-х годов, до сталинского раскулачивания и насильственной коллективизации. Сейчас же народное самоуправление осуществляется несколько иначе, но все-таки это условие для существования правового государства у нас есть.
Относительно закона как первичного регулятора общественных отношений, то вынужденная отбиваться от многочисленных внутренних и внешних врагов Советская власть в качестве главного источника права избрала не закон, а декрет, то есть все тот же указ. Идея верховенства закона появилась лишь в условиях полного обновления законодательства с середины 1980-х - начала 1990-х гг. Закон стал приобретать значение первичного регулятора общественных отношений.
После ряда предпринятых советской властью решений по становлению на СССР правовым государством и позднее принятой в 1993 году Конституции РФ за Россией закрепился статус правового государства. Однако это скорее цель, которой наша страна стремится, ведь правовом обществе личность и государство рассматриваются как равные партнеры, в современной же России взаимная ответственность пока только декларируется.

Источники и литература

- 1) "Теория государства и права" / М. Н. Марченко
- 2) 2. Комментарии к Конституции РФ / Ю. В. Кудрявцева
- 3) 3. Лекция "Становление правового государства в России" / А.В.Баранов